

绿色建筑与建筑节能

中国绿色建筑与节能委员会 编印

通讯地址：北京市三里河路9号 (100835)

建设部北配楼南楼214室 电话：010-58934866

2014年第21期

(总第158期)

2014年11月18日

工作动态

《中国绿色建筑2015》年度报告编写工作启动

中国城科会绿色建筑与节能委员会于10月29日在中国建筑科学研究院召开《中国绿色建筑2015》年度报告编写第一次工作会议。科技部社发司刘冠男主任科员，中国城科会李迅秘书长，中国绿建委王有为主任，中国绿建委副主任、中国建筑科学研究院王俊院长，中国绿建委副主任、上海现代建筑设计(集团)有限公司张桦总裁，中国绿建委副主任、深圳市建筑科学研究院股份有限公司叶青院长、中国绿建委副主任、重庆大学城市建设与环境工程学院李百战院长等业务主管部门、国内著名高校、科研单位、设计院、建筑企业的领导和专家，以及中国绿建委秘书处成员共24人参加会议。本次会议由中国绿建委副秘书长、中国建筑科学研究院王清勤副院长主持。

会上，王清勤副院长代表中国绿建委简要介绍了《中国绿色建筑2015》编制框架草案；与会专家就编制框架草案对各篇章的编制内容进行了充分

的讨论和交流，最终形成《中国绿色建筑2015》编制框架，对编写任务进行了分工，同时确定了编制工作的进度安排。

与会专家认为绿色建筑年度报告越来越被业内所欢迎，她记录了我国一年内绿色建筑的发展，信息量大，有很好的参考和查询价值。2014年我国的绿色建筑和生态城市建设发展迅速，成果丰富。本次年度报告在编写框架结构基本不变的前提下，一定要突出的创新点，内容特色化。要认真总结绿色建筑向生态城区发展、建筑工业化、绿色施工、既有建筑绿色改造等绿色建筑相关领域的发展动向和实践经验，引导绿色建筑健康、全面发展。实践篇的内容不再局限于绿色建筑标识项目介绍，将扩大范围，吸纳包括零能耗建筑、历史风貌建筑、BIM技术、建筑工业化、建筑碳排放、室内空气品质(PM2.5)等方面突出的建筑工程案例，以及绿色建筑后评估的效果。

西南地区绿色建筑基地召开工作交流会

2014年11月17日，西南地区绿色建筑基地组织召开2014年下半年基地工作交流会。会议由基地依托单位重庆市绿色建筑专业委员会常务副秘书长丁勇教授主持，西南地区绿色建筑基地成员单位重庆大学城市建设与环境工程学院、中机中联工程有限公司、重庆市设计院、中冶赛迪建筑市政设

计有限公司、中煤科工集团重庆设计研究院有限公司、重庆市建筑科学研究院、重庆市建筑节能协会、重庆市风景园林科学研究院、重庆筑巢建筑材料有限公司、重庆汇贤优策科技有限公司、重庆德易安科技发展有限公司、重庆优博雅节能科技有限公司、重庆首舟科技有限公司、重庆开元环境检测有限公

司、深圳市建筑科学研究院股份有限公司等十五个单位二十余位代表参会。

会议的主要议题是研究基地的建设和运行机制问题。与会代表就基地成员责任分工、基地分部建设、国际交流组织、培训工作安排以及年度总结会议等 5 方面的问题进行了讨论，明确了各基地成员单位建设工作内容与分工，讨论了基地运行机制。会议分别就设计咨询类企业、生产型企业、地产开发类企业、科技类企业代表参与西南地区绿色建筑示范基地责任书内容进行了探讨、修改、完善，从而保证了责任书中的内容切实可行。

西南地区涵盖云贵川渝四地，西南地区绿色建筑基地除以重庆为中心发展建设外，还应积极开展其他省市建设工作。根据前期工作的部署，目前已基本确认成立西南地区绿色建筑基地四川分部和贵州分部，会议就两个分部建设事宜进行了详细讨论，初步确定了建设发展方向和组织形式，明确了时间节点。

会议就基地组织国际交流活动进行了深入讨论，按照分工，重庆大学城市建设与环境工程学院介绍和讲解了 2015 年参加国际会议及考察事宜等有关工作计划。会议认为，由基地组织企业代表参加在英国雷丁大学、剑桥大学举办的“第七届建筑与环境可持续发展国际会议暨中英合作论坛”，考察学习英国典型的绿色建筑示范项目，可有效促进西南地区绿色建筑向着高品质迈进。

会议还就基地年度总结会议的组织与安排、绿色建筑技术培训内容等事项进行了讨论，初步确定了年度总结会议的主要形式与内容，明确了培训活动的主题、内容和时间等，为基地工作的切实开展奠定了基础。

与会人员一致认为，西南地区绿色建筑基地的建设，为绿色建筑的发展提供了良好的交流平台，希望基地定期开展技术交流与研讨，组织参观学习，进一步强化绿色建筑各支撑单位的技术实力，为绿色建筑的科学发

展提供强有力的保障。
(重庆市绿色建筑专业委员会供稿)

业内信息

中国住宅产业化联盟成立 仇保兴任理事长、宋春华任名誉理事长

为加大住宅产业化推进力度、建立科学的住宅建设模式、整合住宅建设上下游产业链、共同打造高品质住宅，中国住宅产业化联盟 11 月 12 日在天津召开成立大会，北新集团牵头的集成房屋分联盟也同时成立。

全国政协环资委副主任委员、住房和城乡建设部原副部长、中国城市科学研究会理事长仇保兴任理事长，原建设部副部长、住房和城乡建设部住宅产业化专家委员会主任宋春华任名誉理事长，来自全国各省、市、自治区负责住宅产业化工作的管理机构 and 负责国家康居示范工程实施的各相关单位以及房地产开发企业、住宅部品生产企业，住宅设

计和技术研发等单位的代表共 500 多人出席了成立大会。

仇保兴在成立大会上从“整合资源、试点示范、融资融智、交流推广和宣传表彰”五个方面阐述了联盟的主要工作目标和任务。

联盟的总任务就是加快住宅产业现代化推进力度，提高住宅质量、建造百年住宅，建立科学的住宅建设与消费模式，以标准化设计、工业化生产、集成化装配、信息化管理等现代手段打造高品质绿色住宅；其总目标是：以产业化为手段，提升住宅品质和节能减排性能，为国人提供舒适、安全、健康、绿色的居住环境。

仇保兴表示，住宅产业具有产业链长，带动相关产业较多的特点，对城市经济的拉动作用不可低估。因此，联盟的首要任务就是要整合资源：一是整合产业链资源，用最优化的设计、最先进的工法、最多样化标准化的部品部件、最美观实用的装饰装修技术，生产出质量最好、功能最齐、节能减排的住宅；二是整合政策资源，把优秀的住宅产业化项目纳入绿色建筑的优惠政策中；三是整合地方技术资源，形成全国一盘棋，集中优势形成拳头，市场会更广阔，核心竞争力会更强；四是整合内外部资源以完善顶层设计，建立起科技创新成果的绿色通道，形成独特的行业优势；五是整合产学研资源协同创新，让科学技术尽快转化为生产力，实现住宅新技术、新产品的大范围推广。此外，通过大力度推进试点示范、广泛进行融资融智、高效率交流推广、多途径宣传表彰，使住宅产业化搭上绿色建筑的快车，为百年住宅和新型城镇化奠基。

中国住宅产业化联盟直接归中国城市科学研究会领导，联盟以推进绿色建筑和住宅产业化为宗旨，大力发展节能省地环保型住宅，尤其是以大力发展预制装配式住宅为契机，带动公共建筑的工业化和现代化，促进城市可持续发展，促进住宅与房地产业技术进步，发挥住宅与房地产业上下游链优势，共同打造高品质住宅。

中国工商银行、中国建筑设计研究院、万科集团、万通集团、卓达集团、方兴地产、北新建材集团、天津住宅集团、上海城建集团、江苏栖霞、长沙远大等 50 多家大型知名企业成为联盟首批成员，业务涵盖住宅建设整个产业链。尤其是金融机构的加盟，无疑为绿色建筑与住宅产业化提供资金支持、以解企业燃眉之急带来希望。

（源自：中国城市科学研究会）

政府投资公益性建筑及大型公共建筑建设全面推进绿色建筑行动

为贯彻落实《国家新型城镇化规划（2014—2020）》、《绿色建筑行动方案》、《2014—2015 年节能减排降碳发展行动方案》，住房和城乡建设部办公厅、国家发展改革委办公厅、国家机关事务管理局办公室于 2014 年 10 月 15 日联合印发有关通知，决定在政府投资公益性建筑和大型公共建筑建设中全面推进绿色建筑行动。

《通知》要求充分认识政府投资公益性建筑和大型公共建筑全面推进绿色建筑行动的重要性。指出当前一些政府投资的建筑，特别是大型公共建筑工程建设中，存在着片面追求外观造型、忽视使用功能及内在品质、不注重节约资源能源、缺乏城市地方特色和历史文化传承等突出问题，投资和能源资源浪费严重。各地要充分认识推进绿色建筑行动的重要意义，采取有力措施，积极推进。

《通知》中明确提出了建设单位、设计单位、施工单位等建设各方主体的具体责任和要求。要加

强建设全过程管理，包括：严格履行固定资产投资项目管理程序，严格执行绿色建筑标准规范；加强项目规划审查；强化施工图审查，未经审查或审查不合格的，住房城乡建设主管部门不得颁发施工许可证；在项目建设期间，定期对绿色建筑各项标准措施落实情况进行检查，对存在随意变更绿色建筑设计要求的，要及时予以纠正，对违反相关管理制度和工程建设强制性标准等问题，要追究责任，依法处理；规范项目验收及评价。按规定进行绿色建筑设计、施工并竣工验收合格的建筑项目可认定为绿色建筑，不再进行专门评价。鼓励建设、运行水平高的建筑项目申请高星级绿色建筑评价标识及运行标识。

《通知》要求各级住房城乡建设、发展改革和机关事务管理部门要健全管理机制，按照职责分工，加强协调配合，制定切实可行的工作方案，并积极完善相关保障措施，齐抓共管，形成工作合力。住

房城乡建设部、国家发展改革委、国家机关事务管理局将把此项工作推进情况作为国家节能减排专

项检查、大气污染防治专项检查的考核内容，进行考核评价。

(源自：住房城乡建设部官网)

地方简讯

=====

“既有建筑节能改造”国际研讨会议在渝召开

“既有建筑节能改造”国际研讨会于 2014 年 11 月 1 日-3 日在重庆举行。本次会议是重庆大学国际化人才培养主题活动之一，由重庆大学城市建设与环境工程学院、国家级低碳绿色建筑国际联合研究中心、低碳绿色建筑人居环境质量保障“111”创新引智基地和西南地区绿色建筑基地联合主办，由国家“外专千人计划”专家、国际联合研究中心副主任 Andrew Baldwin 教授主持。

重庆大学常务副校长张四平教授、重庆市城乡建设委员会建筑节能处董孟能处长、低碳绿色建筑国际联合研究中心主任、重庆大学城环学院院长李百战教授等出席开幕式并讲话。

会议邀请了来自英国、香港、澳大利亚、荷兰和德国的 18 位绿色建筑领域世界知名专家参会，包括建筑师、经济学家、建筑科学家、土木工程师、材料专家和可持续建筑研究者。中国建筑科学研究院、中国建筑西南设计研究院有限公司、四川省大卫建筑设计有限公司、中机中联工程有限公司、重庆市设计院、重庆首舟科技有限公司、中国煤炭科工集团重庆设计研究院等单位代表出席了会议。

会议主要以中国既有高层住宅建筑节能改造为题，以专家报告、小组讨论等形式对既有建筑在规划、行业规范及工程结构等方面存在的问题进行了头脑风暴和因果分析。专家学者谈到中国建筑行业存在建设能力较低、建筑维修效率低下、住房质量较差、无气候响应体系结构和价值投资策略等问题，并归纳造成以上问题的原因有：居住者对居住

建筑问题的忽略、改造既有建筑资金的缺乏、国内建筑改造案例研究数据的缺失及国内建筑行业基本规范的不完善和规划目标的不明确等等，从而导致了我国居住者的居住舒适度较低、中国居住建筑能耗居高不下等结果。

经过前期的研讨，国际专家学者一致认为，中国既有建筑在其建筑生命周期内规划、设计、建造和维护等方面均存在一些问题，缺乏一套完整的有利于绿色建筑发展与实施的法规体系。专家们提出需明确出既有建筑改造的首要目标，描绘出改造的具体蓝图；解决好会议提出的各项问题，需以政府引导和市场助力双管齐下的方式推动绿色建筑发展，以创新的思路从体制、机制和政策措施等方面推动绿色建筑的发展。立足当前，着眼长远，中国既有建筑节能改造的下一步计划将在后续研讨工作中得到确定，与国际联合研究中心的学术交流也将持续展开。

会议最后，李百战教授代表国际联合研究中心和西南地区绿色建筑基地，向国际专家对我国既有建筑改造提出的一系列创新计划及解决方案表示了诚挚的感谢，并希望能够与国际专家学者建立长期有效的学术交流机制，以持续推动我国既有建筑的改良扩建或重新构造，并在“十二五”发展规划的基础上，为“十三五”的规划编制提供思路，将我国绿色建筑的发展之路推向一个新的高度。

(重庆大学城市建设与环境工程学院供稿)